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Poděkování 

 

 

Děkujeme panu Milanu Vodičkovi za vstřícnost, se kterou se 

s námi podělil o svůj životní příběh a odpověděl na naše 

dotazy. 
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Předmluva 

  

 Když člověk dělá něco poprvé, jen těžko si umí 

představit, co ho vlastně čeká. Nevěděly jsme to ani my, 

když jsme se v říjnu rozhodly zapojit do projektu „Příběhy 

našich sousedů“. Prostě jsme do toho  šly. Už na samotném 

začátku, kdy jsme sháněly pamětníka, jenž by se s námi 

podělil o svůj životní příběh, jsme se přesvědčily o tom, že 

to nebude práce jednoduchá. Po několika neúspěšných 

pokusech jsme se nakonec, a tak trochu i proto, že nás tlačil 

čas, rozhodly využít vlastních zdrojů a požádaly 

o pomoc pradědečka jedné z nás. 

Jeho příběh není vyprávěním, plným dramatických 

událostí a zvratů, ale spíše milou, někdy i úsměvnou 

vzpomínkou na tragickou dobu druhé světové války  

a nelehké roky poválečné, jak je zažil a ve své paměti 

uchoval „chlapec ze Sudet“ – pan Milan Vodička. 
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I. LÉTA DĚTSTVÍ  

 Lhota a Litice jsou dnes součástí městských obvodů 

města Plzně. V době, v níž se odehrává příběh našeho 

pamětníka, však představovaly samostatné obce. Nacházely 

se na území tzv. Sudet, které byly odedávna historickou 

součástí českých zemí, přestože tu od třináctého století až 

do roku 1945 žilo převážně německé obyvatelstvo. A právě 

ve výše zmíněné Lhotě u Plzně se manželům Marii a Rudolfu 

Vodičkovým narodil dne 31. 5. 1932 syn Milan.  

 Prvních šest let svého života prožil společně se svými 

rodiči, o rok starší sestrou Jindřiškou a babičkou v domku 

v nedalekých Liticích. 

  „To byla vesnice tak napůl. Byli tam Němci i Češi.“   

 Češi a Němci tu žili po staletí vedle sebe jako sousedé. 

S nástupem Hitlera se však situace změnila. Hitlerovy 

dobyvačné plány a sen o vytvoření tzv. třetí říše 

poznamenaly i další osudy československého pohraničí. 

Podepsáním Mnichovské dohody v září 1938 bylo 

rozhodnuto, že Československo musí postoupit Německu 

veškerá svá pohraniční území s převahou německého 

obyvatelstva, a tedy i Litice. Rodina Vodičkových stála před 

stejným rozhodnutím jako stovky dalších českých rodin 

žijících v Sudetech – zůstat a stát se občany „říše“ nebo 

opustit svůj domov a odstěhovat se do vnitrozemí. 

   Malému Milanovi bylo tehdy šest let a čekalo ho 

zahájení školní docházky.  V zabraném pohraničí však byly 
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najednou všechny školy německé, a tak se Vodičkovi 

stěhovali. Svůj nový domov našli za pomoci známých 

v nedaleké Plzni. V domku v Liticích zůstala jen babička. 

Neodcházelo se od ní lehko, protože v té době nikdo netušil, 

co přijde příští den. Kontakt s babičkou však Milan neztratil.  

„Nás děti jaksi pouštěli přes ty hranice pomyslný. Ono 

to nebylo ňáký, že se nesmělo nebo něco. Byla tam závora, 

hlídali to, ale jinak jsme mohli chodit navštěvovat. To 

nebylo zakázaný. Je to pět kilometrů, pěšky jsme tam došli. 

Nevím, jak tam z tý strany, jestli ty lidi mohli do Plzně, ale 

snad jo. Ale my jsme chodili navštěvovat babičku 

normálně.“ 

 Plzeň se stala novým Milanovým domovem a zde také 

poprvé nastoupil do školy. Plzeňské školy byly české, avšak 

výuka německého jazyka byla povinnou součástí  

a denně jí byla věnována jedna až dvě vyučovací hodiny.  

Z rozvrhu naopak prakticky zmizela výuka českých dějin. 

Malý Milan prošel několika školami. Ke konci války bylo 

vyučování značně narušeno, neboť většina plzeňských škol 

sloužila jako „sběrná místa“ pro německé uprchlíky.  

 ,,Dost jsme to střídali, poněvadž nás přehazovali ze 

školy do školy. …když Němci ustupovali, tak to byli takoví, 

říkalo se jim „národní hosté“ a to byli uprchlíci německý … 

a ty byli ubytovaní ve škole až do konce války.“  

Milanovi rodiče se během války snažili zaopatřit 

rodinu, jak se dalo. Tatínek pracoval jako dělník, maminka 

byla švadlena. Když v roce 1942 Milanův tatínek zemřel, 
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zůstala paní Marie na vše sama a měla co dělat, aby své dvě 

děti uživila. A tak šila, přešívala. O zakázky neměla nouzi, 

neboť v obchodech se šatstvo prodávalo pouze na příděl 

prostřednictvím lístků, tzv. šatenek. Odběrní lístky se 

používaly nejen při nákupu šatstva, ale také obuvi, lístkový 

systém byl zaveden ve stravovacích zařízeních. Nejprve 

však byl prostřednictvím lístků upraven odběr potravin – 

chleba, pečiva, mouky, masa, masných výrobků, mléka, 

másla, tuků, kávy, čaje. Všeho byl nedostatek, ale rodina 

nehladověla. 

 Přestože byla válka, Milan žil životem malého kluka –

chodil do školy, do houslí, měl své kamarády.  

 ,,My jsme to tak neprožívali. Věděli jsme, že se něco 

děje, že je válka, ale prostě jako děti jsme si užívali taky…  

A nejlepší bylo, co jsme se jaksi těšili, když byl nálet, tak 

oni stříleli po nich, po těch letadlech a ty šrapnely, ty se ve 

vzduchu roztrhly, to zase padaly dolů ty úlomky a my jsme 

chodili po ulicích a hledali je. Ty krásný úlomky, takový 

barevný – litina, a my jsme je hledali a měli jsme sbírku  

a chlubili jsme se, kdo má lepší.“ 

Nálety se staly součástí každodenního života  

a s blížícím se koncem války byly stále častější. Vodičkovi 

stejně jako další obyvatelé Plzně trávili hodiny v krytech, 

kterými byly většinou upravené sklepy domů..  

 ,,Nejhorší to bylo v noci, když začali houkat, že letí ty 

svazy, takže jsme museli z postele a do sklepa a čekat, jestli 

něco spadne nebo ne.“ 
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 Největší nálet zažili obyvatelé města v dubnu 1945 na 

plzeňskou „Škodovku“, která byla za války součástí 

říšskoněmecké průmyslové výroby. Po náletu spojeneckých 

bombardérů zůstala většina továrny v troskách. Vodičkovi 

bydleli od „Škodovky“ necelý kilometr.  

 ,,Tam to hodně bouchalo a to jsme se hodně báli.  

A bylo to dopoledne.“ 

  A bylo to znovu dopoledne, tentokrát šestého  

května 1945. Milana čekaly zanedlouho třinácté narozeniny, 

když do Plzně přijeli Američané a město osvobodili. Po šesti 

letech války nastal konečně mír.  

 ,,Já tam taky běžel, samozřejmě. Opravdu byly tam 

tanky, džípy… Všechno co měli, tak nám dali – bonbóny, 

čokolády, balíčky. Oni měli s sebou balíčky, kde bylo 

všechno. Kde měli zásoby těch jídel, kávu a všechno 

možný.“ 

 Milan tehdy, díky příjezdu Američanů, poprvé v životě 

viděl černocha. Stejně jako mnoho dalších lidí ale netušil, že 

mezi velením západních Spojenců a Rudé armády byla 

uzavřena dohoda o tzv. demarkační linii, která procházela 

Českými Budějovicemi, Plzní, Karlovými Vary, Kraslicemi 

a přesně vymezovala, kam jednotlivé armády, osvobozující 

území Československa, mohou proniknout. Taková 

rozhodnutí náleží mocným. Vodičkovi však hned po 

osvobození učinili vlastní rozhodnutí – vrátili se zpátky do 

Litic. 
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 ,,Tam je řeka pod tou vesnicí. Tam ty Američani jezdili 

a myli auta. Vždycky zajeli do řeky, my jsme jim umyli auta 

a oni nám dávali ty jejich dobroty.“ 
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II. LÉTA UČŇOVSKÁ 

Litice, stejně jako celé Sudety byly po odsunu Němců 

z velké části vylidněné. Nejinak tomu bylo v Kraslicích, kam 

Milan po válce v roce 1946 zamířil, aby se zde učil  

v továrně AMATI vyrábět hudební nástroje a zároveň hře na 

trubku. Společně s ním nastoupila téměř stovka dalších 

mladých lidí, „chtivých“ hudby. V Kraslicích po odsunu 

zůstalo několik Němců - odborníků, kteří díky svým 

dřívějším zkušenostem nadále vedli továrnu a připravovali 

nové učně. První rok bydlel Milan se svými kamarády na 

internátu, ale už v druhém ročníku po příchodu nováčků 

zde pro ně nebylo místo, a tak jim nezbývalo, než si obstarat 

vlastní bydlení.  

 ,,Kraslice byly právě po tom odsunu poloviční. Tam 

byly prázdný baráky, prázdný domy, prázdný byty, 

všecko… My jsme si mohli jenom vzít peřinu a mohli jsme 

bydlet.“ 

 Milan se i s několika kamarády ubytoval v jednom 

z mnoha prázdných kraslických domů. O stravu měli 

postaráno v tovární jídelně. Problémy však nastaly, když 

přišla zima a bylo potřeba studený dům vytopit.  

 ,,Aby nám nebyla zima, tak jsme většinou topili 

dřevem. A kde jsme brali dříví? Rozsekali jsme skříň a stůl 

a tím jsme zatopili a bylo nám teplo. To byl takovej divokej 

západ, ty dva, tři roky po válce.“  
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V Kraslicích si Milan vlastnoručně vyrobil trubku a stal 

se členem školního dechového orchestru. Hra na milovanou 

křídlovku pak předurčila i jeho další osudy.  
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III. LÉTA DOSPĚLOSTI 

 Po vyučení zůstal Milan Vodička v Kraslicích a jako 

dělník pracoval i nadále v továrně. V roce 1952 nastoupil 

dvacetiletý mladík povinnou základní vojenskou službu 

v Kostelci nad Labem. Už po měsíci však byl jako 

trumpetista převelen k vojenské hudbě do Žižkových 

kasáren v Mladé Boleslavi. Po skončení dvouleté služby se 

svobodník Vodička vrátil zpět do Kraslic, ale pouze na 

krátký čas. Před koncem vojny se totiž seznámil s dívkou 

Alenou a sňatek s ní v listopadu 1955 byl tím nejlepším 

důvodem pro jeho definitivní návrat do Mladé Boleslavi.  

   Jako mnoho jiných „Boleslaváků“ našel Milan Vodička 

zaměstnání v továrně Škoda a díky trubce také uplatnění 

jako hudebník v podnikovém dechovém orchestru. Ve 

„škodovácké kapele“ hrál na křídlovku více než půl století. 

S orchestrem vystupoval v pořadech pro zaměstnance 

podniku i širokou veřejnost, zúčastnil se mnoho hudebních 

soutěží a festivalů doma i v zahraničí. Společně dosáhli 

mnoha úspěchů a získali významná ocenění. Za svého 

působení v kapele navštívil řadu zemí. Viděl i Francii, 

Rakousko, západní Německo, Belgii, a to v době, kdy pro 

mnoho lidí v tehdejším Československu byl „západ“ pouhým 

snem. 

 „Rozdíl – to jsme viděli. V tý úrovni, v těch výlohách  

a všecko. To se nedalo srovnávat.“  

 Vycestování však nebylo jednoduché. Cestovní pasy 

vlastnili členové orchestru pouze během zájezdu, po 
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návratu je museli zase odevzdat; celní prohlášení  

o vyvážených a dovážených věcech bylo nezbytnou 

nutností. Před cestou museli všichni účastníci projít 

povinným pohovorem.  

 „Když jsme tam jeli, tak nás nabádali, s nikým 

nemluvte. Ňáký ty emigranti co tam byli, nebavte se s nima 

a pak, když jsme přijeli, tak se nás zase ptali, jestli jsme 

s nikým nemluvili… Nic se nesmělo vyvážet ani 

dovážet…To bylo, že jsme hráli na soutěži, kterou jsme 

vyhráli a oni nám dali jako cenu klarinet zabalenej 

v kufříku. A když jsme ho vezli přes hranice sem a nebyl 

v pase, teda v tom celním prohlášení napsanej, že nám ho 

dali, darovali muzice, orchestru, tak si ho nechali, protože 

se to nesmí přes hranice převýzt. Ale pak nám ho vrátili. 

Ale bylo to vyjednávání.“  

     Svou dlouhodobou aktivní činnost v orchestru ukončil 

pan Milan Vodička před čtyřmi lety, v roce 2011. Jeho lásky 

jsou celoživotní. Manželství s paní Alenou letos v listopadu 

dovrší šedesátý rok. Na Litice nikdy nezapomněl  

a častokrát se vrátil do místa svého dětství – do domku, 

v němž jeho příbuzní žijí dodnes. 
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Závěr 

 

 Lidský život je jako hudba a životní okamžiky, z nichž 

se skládá, jsou jako tóny. Některé jsou durové – veselé  

a radostné, jiné zase mollové – smutné a nostalgické. 

V případě pana Milana Vodičky to platí dvojnásob, neboť 

hudba ovlivňovala a spoluutvářela celý jeho život. Dnes již 

pan Vodička na trubku nehraje, ale tu svoji první, 

vlastnoručně vyrobenou v Kraslicích, má doma stále. 

 „Když má někdo smysluplnýho koníčka nebo něčím se 

zabejvá, tak v tom životě projde líp, než když nic nemá. Ať 

je to hudba, nebo ať je to malířství nebo ať je to cokoliv.“  
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Obrazová příloha 
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                                                                                                    „Cesta do školy“  
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                                                                                      „S křídlovkou do světa“ 
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                                                                                              „Život jako hudba“ 
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Rodina Vodičkova – manželé Marie a Rudolf,  

syn Milan a dcera Jindřiška 
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Mnichovská dohoda 29. 9. 1938 

 

 

 

Mapa Čech a Moravy s územím Sudet   
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                       „Litická babička“ paní Marie Nováková 
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Paní Marie Vodičková - maminka 

 

 

 

 

 

 

 

 

Odběrní lístky na chléb 
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         Plzeňská „Škodovka“ před náletem a po náletu v dubnu 1945 

   

 

 

 

Američané v Plzni v květnu 1945 
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Kraslice - Graslitz 

 

Školní dechový orchestr r. 1949  

 (Milan Vodička v první řadě první zprava)  
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Na vojně r. 1953 (Milan Vodička v prní řadě třetí zprava) 

 
Svobodník Milan Vodička 
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Manželé Alena a Milan Vodičkovi r. 1955 

 

S orchestrem v Rakousku  
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Na Světovém folkloristickém festivalu ve Francii r. 1972 

 

S orchestrem na festivalu v Dobrovici – současnost  
 



 

30 
 

 

 
Dnešní Litice 

 

 

 

Křídlovky pana Milana Vodičky (vpředu první , vlastnoručně vyrobená 

v Kraslicích) 
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 Naše práce na příběhu 

 

Příprava textu 

 

Tvorba ilustrací 
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Výběr fotografií 

 

„Náš tým“ – zleva Nikola Němcová, Barbora Kiliánová, Kamila Mocová 
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